

记者跟访崂山森林警察巡山 穿梭山林间，守护野生动植物

在崂山的森林深处，一群身着藏蓝色警服的年轻人，携带各种装备，穿梭于山林之间。他们是保护森林生态环境的重要力量，为了打击不法分子，经常在山林中寻找各种线索；他们默默守护着全球重要的候鸟迁徙路线，屡破大案，却没有收到过一面锦旗：他们保护的对象，只会鸣叫或者在风中发出“沙沙”声响。7日，记者跟访崂山公安分局森林警察大队在林区巡查，听他们讲述了森林里那些鲜为人知的故事。



一名涉嫌非法狩猎的犯罪嫌疑人被民警抓获。

每天有10支森林警察小队巡山护林

7日下午，记者跟随崂山公安分局森林警察大队的一支巡逻小队，从大河东水库东侧开始登山。当天的天气虽然暖和，但队员们不敢掉以轻心。多日未曾降雨，山上的土石干燥松动，稍不留神，很容易滑倒；这片山坡的植被以黑松为主，松针很容易划伤裸露在外的皮肤。

走到一处地势相对平坦的区域时，带队巡逻的民警孙世伟告诉记者，每天有10支这样小队穿梭在崂山、浮山的山林之间，每一支巡逻小队，都在随时准备打击各种涉及森林和陆生野生动物的违法犯罪行为，并搜集各种线索。

爬上陡峭的山壁，越过乱石成堆的山涧……在山林中巡逻并非易事，却是保护生态环境、震慑不法分子的有效手段。和其他警种不同，森林警察办理的案件有特殊性，不法分子偷猎、偷挖的是野生动植物，山林中没有监控，还缺少目击者，定时的巡逻就显得尤为重要，不仅能第一时间发现，第一时间处置，还能收集到各种线索。

守护森林为生态平衡撑起“保护伞”

崂山是5A级景区，是山海相间的人间美景，有超过30万亩山林，今年1月青岛市生态环境局发布的数据显示，崂山共调查记录到物种1690多种，是我国同纬度地区植物种类最丰富的地带。

全世界八条重要的候鸟迁徙路线中，有三条穿越中国，山东半岛是候鸟迁徙的重要中转站，青岛正好位于沿海迁徙的这条路线上，地处北纬36度黄海之滨的崂山，是候鸟迁徙时休息或者补给的陆地最后一站。从这个角度看，守护崂山这片森林，就是守护我们的家园。

崂山不仅是鸟类等动物的乐园，也是风景秀丽、气候宜人的景区，每年有数百万游客在崂山游玩，还有数十万居民居住在周边。大部分都是把鸟类当成朋友和邻居，但总少不了些居心叵测、企图从中非法牟利的不法分子，森林警察的职责就是决不能让他们得逞，为生态平衡撑起“保护伞”。

全市第二十九批见义勇为模范(群体)受表彰

本报12月8日讯 8日上午，市委政法委、市见义勇为基金会在市级机关会议中心举行全市第二十九批见义勇为模范(群体)表彰活动，宣读了《关于表彰全市第二十九批见义勇为模范(群体)的决定》，向6名见义勇为模范个人和7个见义勇为群体15人颁发了荣誉证书。

近年来，青岛市涌现出一大批事迹突出的见义勇为先进典型，他们在群众生命财产安全面临危险时不顾

个人安危，挺身而出，有的勇救落海游客，献出宝贵生命，有的紧急救助被困货梯同事，身体受伤致残，有的勇斗行凶歹徒，身受重伤，有的协助消防救援人员扑灭火灾，有的利用急救知识和设备救助晕倒乘客，使其脱离危险等，他们用实际行动诠释了新时代见义勇为精神，引领了社会新风尚。

活动中，市见义勇为基金会理事长李方民向受到表彰的模范个

人和群体表示热烈祝贺，对加强和改进全市见义勇为工作提出新的要求，他强调，要进一步改进见义勇为表彰奖励，畅通确认表彰渠道，严格落实《青岛市见义勇为表彰奖励和救助抚恤暂行办法》。要进一步加强见义勇为舆论宣传，利用多平台、多途径、多方式宣传见义勇为英雄事迹，形成浓厚社会氛围。要进一步强化见义勇为权益保障，实实在在地解决见义勇为人



民警和辅警在山林间巡逻。 刘卓毅 摄

三人捡拾海鸥蛋被警方一举抓获

2021年4月底的一天，崂山公安分局森林警察大队接到动物保护部门报警，在崂山东部海域的长门岩岛上，有人在捡拾海鸥蛋。

为了实地勘查，民警李世峰和同事冒着风浪乘船出海调查，岛上没有码头，船只无法靠岸，只能在距离岛屿100多米外停下，换乘比较颠簸的小艇登陆。经过搜寻，民警熟悉了岛上的生态环境，还掌握了重要的证据。“长门岩是海岛，人要上岛，肯定要乘船，他们要牟利，把海鸥蛋带回来很可能只是自己吃，很可能要出售。”民警一边摸排船舶出海情况，一边在沿岸的农家宴走访摸排，很快有了发现。在掌握充分证

据后，民警将三名捡拾海鸥蛋的犯罪嫌疑人先后抓获。

据犯罪嫌疑人交代，他们相约驾快艇到长门岩岛捡拾海鸥蛋，随后运回至各自家中。共捡拾了760多枚海鸥蛋，其中部分被他们食用或赠送他人，还有的被端上了农家宴的餐桌。经鉴定，涉案海鸥蛋是国家“三有”保护野生动物黑尾鸥的蛋。

“野生动物是宝贵的自然资源，是生态环境的重要组成部分，对维护生态系统平衡和保持生物多样性具有重要作用。”办案民警告诉记者，三人在禁猎区和禁猎期捡拾、食用海鸥蛋，导致当地野生动物资源减少，对生态环境带来了不可逆的损害。

生态警务联管守护崂山绿水青山

几年前，民警孙世伟带队巡查到劈石口附近的山坡时，发现了一道捕鸟网，上面有三只猫头鹰。孙世伟和同事立刻拍照取证，随后上前解救。经过一番调查，他们找到了架网捕鸟的不法分子。

虽然案件已经破获，但想到三只猫头鹰被困时的状态，孙世伟叹了一口气。很多人都知道猫头鹰是捕鼠高手，有利于农业生产生态平衡，但对于捕鸟者来说，猫头鹰是他们最不想见到的，因为一旦被网住，叫声凄厉，很多鸟被吓得不往这边飞，而且猫头鹰性格凶猛，会攻击人，肉也不好吃。很多不法分子一旦看见网上有猫头鹰，会第一时间“处理”。

森林警察平时的工作，看上去只是在

保护动植物，实际上保护的是整个大自然，当然，也包括人类自己。森林警察大队民警李世峰感叹，虽然听不到被他们保护的野生动植物道谢，但每次听见鸟叫，听见风吹着树叶沙沙作响，犹如听见了旋律优美的绿色协奏曲。

如今的崂山区，已经有了17名民警担任“生态警长”，60人担任“生态警员”，还有1500多人担任“生态警务联管员”，200多人担任“生态警务志愿者”，实现了以生态警务联勤“小支点”撬动林区景区社区治理大提升，这是保护生态环境、保障绿色发展的新型警务机制，是基层社会治理的全新融入。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 刘卓毅

员在工作、生活中遇到困难，维护他们的合法权益。

据了解，今年我市已组织开展了三批见义勇为集中表彰奖励活动，共表彰市级见义勇为模范52人、11个模范群体22人，发放奖金143万元，其中有两人荣登“全国见义勇为勇士榜”；救助生活困难见义勇为人员13人，发放救助金30万元。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 刘卓毅 通讯员 宋明鑫)